

# 習：讀懂今天中國 須讀懂中共

## 回信北大留學生 勉為促進各國民心相通發揮積極作用

香港文匯報訊 綜合新華社及記者江鑫燭報道，中共中央總書記、國家主席習近平6月21日給北京大學的留學生們回信，鼓勵他們更加深入地瞭解真實的中國，把想法和體會介紹給更多的人，為促進各國人民心相通發揮積極作用。習近平指出，讀懂今天的中國，必須讀懂中國共產黨。

習近平在回信中說，你們主動瞭解中國國情和中國共產黨歷史，這對瞭解中國的過去、現在、將來十分有益。

### 歡迎留學生深入了解真實中國

習近平指出，讀懂今天的中國，必須讀懂中國共產黨。你們提到中國共產黨致力於發展經濟、消除貧困，積極援助其他國家抗擊新冠肺炎疫情。中國共產黨做這些事情，是因為中國共產黨是為中國人民謀幸福的政黨，也是為促進人類進步事業而奮鬥的政黨。

習近平表示，中國有句俗語：百聞不如一見。歡迎你們多到中國各地走走看看，更加深入地瞭解真實的中國，同時把你們的想法和體會介紹給更多的人，為促進各國人民心相通發揮積極作用。

近日，來自32個國家的45名北京大學留學生代表給習近平寫信，向中國共產黨百年華誕致以美好的祝福。來信講述了他們在中國學習生活的體會感悟，表達了對在中國共產黨堅強領導下中國取得偉大成就的由衷讚許，對中國共產黨以人民為中心發展思想的高度認同。

### 3月開始策劃給總書記寫信

據北大新聞網消息，北大國家發展研究院東埔塞籍博士蘇文回憶，他和同學們從3月就開始策劃、分工，給習近平總書記寫信。他說，大家結合自己到中國以來的所見所聞，從不同的方面觀察、學習中國共產黨如何為百姓服務、為世界的發展作貢獻，學到了很多東西，但限於篇幅，只寫成了三頁紙。總書記的回信對同學們是一種莫大的鼓舞和肯定，讓每位留學生同學深感榮幸和溫暖。未來，還要進一步深入了解中國、瞭解中國共產黨。

### 起草過程中更加全面了解中國

來自拉脫維亞的北大新聞與傳播學院博士生安澤表示，在大家共同起草信件的过程中，自己更加深刻地體會到交流溝通的重要性，也更加全面地認識和了解了中國。未來，自己要更多、更好地傳播中國的聲音，讓更多的人能夠像自

己一樣，對中國有更為真實的認知。

來自阿富汗的北大國際關係學院博士生羅明說，「習總書記提到，留學生應瞭解中國共產黨的歷史，了解中國的歷史文化與社會發展。令我印象頗深。我會與阿富汗的家人朋友分享我眼中真實的、立體的中國。我十分贊同習總書記所說的『民心相通』，各個國家應在溝通和理解的基礎上消除誤解、加深友誼。」

來自俄羅斯的北大新聞與傳播學院碩士生愛麗克斯表示，新冠肺炎疫情爆發以來，中國採取有效措施成功應對考驗，並對其他國家抗擊疫情提供幫助，為全球抗疫作出貢獻。作為新聞專業學生，自己願意號召身邊的同學，用學到的知識響應習總書記的號召，講好中國故事，傳播好中國聲音，攜手共創一個健康美好的未來世界。

來自喀麥隆的北大國際關係學院博士生門杜說，通過赴江西井冈山等地參加社會實踐，令其對中國共產黨、對中國的革命歷史有了深刻的了解，並為李大釗、陳獨秀、毛澤東等北大革命者為中國共產黨的建立作出的重要貢獻而感到驕傲。另外，近年來，中國實施的扶貧政策幫助許多人擺脫了貧困，對人類發展作出了重要貢獻。中國在疫情防控中也取得突出成績，自己作為留學生對中國的防疫措施有信心，主動選擇留在中國繼續學習、生活，同時積極分享中國的抗疫經驗。

來自乍得的北大國際關係學院博士生托馬分享了赴江西井冈山和浙江嘉興參與社會實踐活動的經歷。他表示，通過在北大的學習以及學校組織開展的實踐活動，自己了解了中國共產黨，了解了中國社會的發展成就。中國發展得非常快，令其感到很驚訝，也很受觸動，會將所看、所學、所想帶回祖國，推動社會不斷進步。

來自馬來西亞的北大國際關係學院校友林仁陽表示，來北大後，學習了李大釗所寫的《青春》等文章，給自己以很大的思想震動。未來，自己要像李大釗先生所說的那樣，「為世界進文明，為人類造幸福，以青春之我，創建青春之家庭，青春之國家，青春之民族，青春之人類，青春之地球，青春之宇宙」。



● 早前，北大留學生辦公室組織學生赴校圖書館參觀「北京大學慶祝中國共產黨成立100周年」主題展覽與「大鈞閱覽室」特展，並在參觀結束後座談交流。



● 北大留學生參觀井冈山革命博物館。



● 北大留學生體驗雕版印刷。

### 總書記六次給北大師生和校友回信

- 2021年6月21日 給北大的留學生們回信，鼓勵他們更加深入地瞭解真實的中國，把想法和體會介紹給更多的人，為促進各國人民心相通發揮積極作用。
- 2020年3月15日 給北京大學援鄂醫療隊全體「90後」黨員回信，稱讚他們是好樣的，是堪當大任的，勉勵他們繼續在救死扶傷的崗位上拼搏奮戰，讓青春在黨和人民最需要的地方綻放絢麗之花。
- 2020年2月21日 在藏曆新年來臨之際，給正在北京大學首鋼醫院實習的西藏大學醫學院學生回信，肯定他們獻身西藏醫療衛生事業的志向，並向他們以及藏區各族群眾致以節日的問候和美好的祝願。
- 2018年8月28日 給北大留學生漢娜·格塔丘等參加「一帶一路」青年創意與遺產論壇的青年代表回信，強調青年是國家的未來，勉勵他們為構建人類命運共同體作出自己的努力。
- 2017年10月18日 給北大南南合作與發展學院首屆碩士畢業生回信，希望他們書寫各自國家同中國友好合作新篇章，成為全球南南合作的踐行者。
- 2013年5月2日 給北大考古文博學院2009級本科團支部全體同學回信，勉勵當代青年珍惜韶華、奮發有為，勇做走在時代前面的奮進者、開拓者、奉獻者。

整理：香港文匯報記者 江鑫燭

# 謝春濤：刻意煽動文明對立 遏華圖謀不會得逞

香港文匯報訊（記者 張寶峰、王珏 北京報道）中央黨校（國家行政學院）副校（院）長謝春濤22日做客中國記協新聞茶座時表示，近年來，有些美國人挑動與中國的意識形態鬥爭，刻意煽動文明對立，可謂是包藏禍心，就是不願看到中國發展，現在有些美國人的意圖，舉世皆知，他們的圖謀注定不會得逞。他還說，中國人過去沒有侵略過任何國家，以後強大了也不會侵略任何國家。中國發展是有着充足的理由的，沒有任何人有理由來打壓中國。

謝春濤指出，近年來確實有些美國人在挑動同中國的意識形態的對立和鬥爭，最近的G7會議上也看到了這一點，美國人宣稱中國人的價值觀跟他們，也就是西方國家不同，刻意地製造這種對立，刻意地要挑起同中國的意識形態的鬥爭。他認為，中國的意識形態當然跟他們不同，中國的價值觀跟他們也不一樣，中國的文化也跟他們不一樣。這個不一樣是很正常的。正如習近平主席經常和西方領導人提到，中國有五千年的文明史，這是

中國跟很多國家的一個重要不同。五千年的文明史，中國就有自己的文明，就有自己的歷史，就有自己的價值觀。中國的社會制度、意識形態確實跟其他一些國家不同，但這個不同絲毫不妨礙中國同其他國家開展各種各樣的交往，進行各種各樣的合作。

### 中國人願意尊重別的文明

他表示，中國人願意尊重別的文明，也願意學習借鑒別的文明對自己的發展有益處的東西，可以說中國共產黨成立以來一直對別的文明抱有尊重友好的態度，包括最近這些年來中國共產黨還注重同各種文明的交流和借鑒。但有些美國人刻意煽動意識形態的對立甚至是文明的對立，那是包藏禍心的，就是不願意看到中國的快速發展，就是不願意看到中國一步步縮小同他們的差距，更不願意看到中國有朝一日在經濟上在科技上超過他，「現在我想有些美國人的意圖全世界人恐怕都看清楚了，我覺得這種圖謀不會得逞，他們沒法阻止中國的發展進步」。

## 首都煙花璀璨 朋友圈刷屏



● 6月22日晚煙花燃放照片。 香港文匯報記者張帥 攝



● 「黨徽」煙花。 視頻截圖

### 特稿

根據北京交警近日發布的交通預報信息，6月22日和6月25日，慶祝中國共產黨成立100周年大型文藝演出專場演出活動在國家體育場鳥巢舉行。22日晚間，鳥巢還舉行專場煙火燃放。香港文匯報記者在鳥巢附近看到，隨着「100」字樣煙花閃亮夜空，各種五顏六色的煙花從鳥巢上空相繼噴薄而出，絢爛奪目。當晚，天安門廣場附近亦進行煙花燃放，「黨徽」造型十分吸睛，不少民眾舉起手機記錄下煙花燃放的精彩瞬間，社交朋友圈迅速刷屏。

22日從晚八時零三分，至晚十時，兩個小時裏，鳥巢先後共進行4次煙花燃放，合計燃放時長約5分鐘，煙花首次燃放即呈現出象徵建黨百年的「100」字樣，隨後各種造型樣式的煙花爭奇鬥

艷，美不勝收。臨近晚十時「壓底」進行的煙花燃放逾三分鐘，時間最長，引起歡呼亦最為熱烈。

### 「黨徽」煙花甚壯觀

當晚九時半，天安門廣場附近也進行煙花燃放，在排列整齊的「花朵」烘托下，「黨徽」造型緩緩升起，天安門附近觀眾稱場景甚是壯觀。每次煙花炫目的背後都有科技的助力。香港文匯報記者在國慶70周年時採訪了解，每一個重要的煙花彈上都有芯片，芯片帶有時間設定，掌握着每一顆煙火彈的爆炸時間，這些都會提前測算好。「煙花絢爛奪目，如同我們在黨的領導下團結奮鬥，生活越來越豐富多彩一樣。」住在鳥巢旁邊北辰匯園公寓的陳女士告訴香港文匯報記者。

臨近七一，北京6月22日和6月25日將舉行建黨百年大型文藝演出專場演出活動。按照中央有關活動安排，慶祝中國共產黨成立100周年文藝演出《偉大征程》，將於2021年「七一」前夕在國家體育場舉辦。屆時，黨和國家領導人、獲得功勳榮譽表彰的代表、基層黨員和群眾代表等各界人士將現場觀演。文藝演出由中央宣傳部、文化和旅游部、國家廣播電視總局、中央廣播電視總台、中央軍委政治工作部、北京市主辦。

在內容上，文藝演出將以大型情景史詩形式呈現，綜合運用多種藝術手段，生動展現中共百年來帶領中國人民進行革命、建設、改革的壯美畫卷。

● 香港文匯報記者 張帥 北京報道

